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ATA DA r  SESSÃO ORDINÁRIA DO 3" PERÍODO DA PRESENTE 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SAIRÉ (CASA PEDRO JOSÉ 
DOS SANTOS), em 22 de julho de 2025, às 9h; sob a Presidência do Exm°. do Sr. 
FERNANDO CAPRAL DE ARRUDA, o qual solicitou a chamada dos vereadores 
que foi realizada pelo r  SECRETÁRIO CLEIDIANO BEZERRA DE MELO que 
acusou a presença dos 9 (nove) seguintes Sr. Vereadores a saber: 1. FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA; 2. CLEIDIANO BEZERRA DE MELO; 3. JOSELITO 
AMARO GOMES DA SILVA; 4. ALEXANDRA REJANE DA SILVA; 5. 
EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIIL\; 6. EUDER ALBUQUERQUE DA 
SILVA; 7. IDELBRANDO PONTES DA SILVA; 8.MANOEL IIERCULANO DA 
SILVA; 9. ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Iniciou o Pequeno Expediente e solicitou ao primeiro 
secretário a leitura das matérias recebidas. - CLEIDIANO BEZERRA DE MELO: I. 
MOÇÃO DE APLAUSOS N" 004/2025, DE AUTORIA DE VEREADOR -  
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, QUE SOLICITA MOÇÃO DE 
APLAUSOS E CONGRATULAÇÕES A ASSOCIAÇÃO DOS ARTESÕES -  
ARTE LARANPÉ DO MUNICÍPIO DE SAIRÉ-PE, II. MOÇÃO DE APLAUSOS 

005/2025, DE AUTORIA DE VEREADOR -  FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA, QUE SOLICITA MOÇÃO DE APLAUSO E CONGIGVTULAÇÔES 
AO GRUPO CULTURAL LARANJ ART DO MUNICÍPIO DE SAIRÉ-PE. III. 
PROJETO DE lOLSOLUÇÃO N“ 005/2025, DE AUTORIA DA MESA 
DIRETOIL\ DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE SAIRÉ-PE, 
QUE DISPÕE SOBRE: APROVAÇÃO DAS CONTAS DA PREFEITURA 
MUNICIPAL DE SAIRÉ-PE, REFERENTE AO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 
2022; IV. PROJETO DE RESOLUÇÃO N" 006/2025, DE AUTORIA DA MESA 
DIRETORA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE SA II^-PE, 
QUE DISPÕE SO B I^: APROVAÇÃO DAS CONTAS DA PREFEITURA 
MUNICIPAL DE SAIRÉ-PE, REFERENTE AO EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 
2023; V. ATA DA ÚLTIMA SESSÃO ORDINÁRIA, A QUAL SERÁ 
DISCUTIDA E VOfADA EM ÚNICA VOTAÇÃO, PELOS VEREADORES 
DESTA CASA LEGISLATIVA - FERNANDO CABIL\L DE ARRUDA: 
Agradeceu ao primeiro secretário pela leitura das matérias recebidas e explicou à
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dispunha sobre a aprovação das contas da Prefeitura Municipal de Sairé, relativas ao 
exercício de 2022. Informou que o parecer das contas do prefeito GILDO DIAS veio 
com aprovação, e que esta Casa seguiría os trâmites legais para informar ao Tribunal de 
Contas que a Câmara Legislativa votaria as contas, que já estavam aprovadas pelo TCE. 
Mencionou também o Projeto de Resolução n° 006, de 22 de julho de 2025, que tratava 
da aprovação das contas da Prefeitura Municipal de Sairé, exercício 2023, igualmente 
com parecer prévio do Tribunal de Contas recomendando a aprovação. Reforçou que 
eram duas contas, dos exercícios de 2022 e 2023, ambas com parecer favorável. 
Destacou que a informação era importante para conhecimento da população e, na 
sequência, passou ao pequeno expediente. Encerrado este, passou ao grande expediente. 
Facultou a palavra ao vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA por 10 minutos. - 
MANOEL HERCULANO DA SILVA: Cumprimentou a mesa diretora, os demais 
vereadores, a vereadora, os ouvintes da Rádio Raízes FM, os que acompanhavam pelas 
mídias sociais, os presentes no recinto da Casa e os servidores do Poder Legislativo. 
Desejou um bom dia a todos. Afirmou que, na terça-feira, 22 de julho de 2025, iniciava- 
se o terceiro período legislativo municipal e pediu as bênçãos de Deus e sabedoria para 
que pudessem trabalhar com esforço pela melhoria do povo de Sairé. Em seu primeiro 
momento de fala, solidarizou-se com as famílias que perderam entes queridos durante o 
recesso da Casa. Disse ser sempre doloroso e delicado perder pessoas que se ama, e 
registrou sua solidariedade a essas famílias e amigos. Após as considerações iniciais, 
chamou a atenção do Governo Municipal quanto aos transportes escolares, destacando 
que aquele era o momento ideal para manutenção dos veículos e das escolas, 
aproveitando o recesso das aulas nas redes estadual e municipal. Ressaltou que era 
importante que a frota estivesse apta para transportar os alunos e que as escolas 
estivessem adequadas para receber os estudantes no segundo semestre letivo. Chamou 
também a atenção do gestor municipal para a situação das estradas rurais, afirmando 
que havia diversos trechos necessitando de intervenção e planejamento. Relatou ter 
visto nas redes sociais a aquisição de uma nova patrol para o município e considerou um 
avanço, destacando que agora seriam duas máquinas disponíveis para execução de um 
bom trabalho voltado ao homem do campo. Lembrou com gratidão do trabalho do 
servidor ZÉ CARLOS, que atuou na gestão de FERNANDO PERGENTINO, 
especialmente no distrito de Insurreição e região do Delgado, onde as estradas eram 
bem cuidadas. Disse acreditar que, com a nova patrol e um bom planejamento, seria 
possível melhorar a qualidade de vida do agricultor. Ressaltou que o município era 
extenso, mas que, com planejamento e maquinário adequado, era possível cuidar d<
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estradas e valorizar o homem do campo, que precisa de vias em bom estado para
garantir educação aos filhos, acesso à saúde, escoamento da produção e dignidade. 
Afirmou que não se tratava de questão partidária, mas sim de responsabilidade pública, 
e que todos os vereadores, inclusive os da zona rural como EUDER ALBUQUERQUE 
DA SILVA. IDELBRANDO PONTES DA SILVA e JOSELITO AMARO GOMES 
DA SILVA, sabiam da importância do tema. Reforçou que fazia os questionamentos 
com base na representalividade do campo e pediu que a Secretaria de Infraestrutura 
enviasse um planejamento das ações previstas nas estradas rurais. Destacou como 
exemplo positivo duas ladeiras feitas após o Bar da Poeira, servidor da Casa, e à 
Chácara das Pedras, que permaneciam em ótimo estado mesmo após o período chuvoso. 
Solicitou roçagem das margens das estradas para facilitar o trabalho das máquinas e 
possibilitar a abertura de linhas d’água. Disse que falava em nome dos quatro cantos do 
município de Sairé e que estava ali para fazer cobranças em nome da população. 
Criticou a atuação da Compesa durante o recesso, relatando falhas no abastecimento de 
agua e a má qualidade da água que chegava a algumas residências. Questionou como a 
população podería pagar por um serviço essencial que não era entregue adequadamente. 
Apontou que, nas áreas mais vulneráveis, as famílias precisavam tirar do orçamento 
apertado para comprar mil litros de água, o que acabava comprometendo a alimentação. 
Sugeriu uma audiência pública com a presidência da Compesa para discutir a estrutura 
da empresa em Sairé. Afirmou que o município cresceu, mas a estrutura da Compesa 
permanecia a mesma de décadas atrás, o que tornava os problemas recorrentes. 
Destacou que o abastecimento dependia de um único rio e que, caso o rio secasse, o 
município enfrentaria um colapso em menos de uma semana. Ressaltou que não havia 
alternativa de abastecimento e que o reservatório da cidade também era antigo, podendo 
apresentar falhas. Sugeriu a presença de um engenheiro da Compesa para avaliar 
tecnicamente a situação, pois os cidadãos comuns conseguiam identificar apenas os 
problemas mais visíveis. Ao falar sobre água, não deixou de citar seu irmão, ZÉ DOS 
FOGOS, a quem prestou reconhecimento público pelo trabalho voluntário de 
abastecimento de água na zona rural. Disse que, embora não conseguissem atender a 
todos, o trabalho dele alcançava muitos. Ressaltou que ZÉ DOS FOGOS tinha o 
reconhecimento de grande parte da população de Sairé, mesmo que nem todos o 
expressassem por motivos partidários. Finalizou dizendo que o abastecimento de água 
precisa'.'a ser resobddo de forma definitiva, e não temporária. Disse que essa era a 
essência de um mandato parlamentar: falar a mesma linguagem, acolher e valorizar o 
cidadão não apenas no período eleitoral, mas durante todo o mandato. Encerrando seu
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pronunciamento, parabenizou os aniversariantes do dia, como sua amiga DÉBORA, 
filha do ex-prefeito DADINHO. e a ex-vereadofa ETIENE, e desejou bênçãos ao 
vereador EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA, o “Tiririca”, pelo aniversário recente. 
Recordou que começou jovem na Câmara, sendo o “caçula”, e que hoje já se encontrava 
na meia-idade dentro da Casa. Disse esperar que as renovações na política fossem 
sempre positivas para a sociedade saireense. Desejou um bom retomo a todos e 
encerrou: - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra ao vereador 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS por 10 minutos. - ZACARIAS GESSÉ 
PEREIRA DOS SANTOS; Cumprimentou a mesa diretora na pessoa do senhor 
presidente, os secretários e demais vereadores. Também cumprimentou populares, 
desejando que Deus abençoasse cada um deles. Desejou um cordial bom dia a todos e 
agradeceu a Deus pela realização da primeira sessão do terceiro período, onde havia 
matérias importantes para serem votadas e apreciadas. Afirmou que, embora estivessem 
em recesso, isso se referia apenas aos trabalhos internos, pois o compromisso de cada 
parlamentar seguia diariamente. Disse estar sempre presente nas atividades do 
município e aproveitou para deixar seus sentimentos às famílias enlutada Afirmou que 
todos os que perderam seus entes queridos deveriam se sentir abraçados por ele, por esta 
Casa Legislativa, por seus amigos e familiares. Dirigindo-se aos colegas parlamentares, 
afirmou que, ao analisar as matérias em pauta, notou que estavam em tramitação duas 
contas da Prefeitura Municipal, já com indicação do Tribunal de Contas para aprovação. 
Disse que votaria a favor, pois o TCE havia emitido parecer favorável, mas destacou 
que cada vereador tinlia liberdade para votar confonne sua consciência. Declarou que 
também votaria favoravelmente à moção de aplauso proposta pelo presidente 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. Aproveitou a oportunidade para informar, de 
forma verbal, que apresentaria na próxima quinta-feira um projeto de lei solicitando a 
mudança do nome do Grupo Escolar Cruzeiro do Oeste para “Grupo Escolar Doutor 
Roberto Corrêa”. Explicou que levava a proposta com o intuito de homenagear a 
memória do saudoso médico ROBERTO CORRÊA, uma figura querida e de grande 
contribuição para a comunidade do Sítio Cruzeiro do Oeste e adjacências. Ressaltou que 
o doutor ROBERTO CORRÊA empregou muitos pais e mães de família da localidade. 
Recordou com emoção o tradicional "Circuito do Jegue", evento promovido pelo doutor 
ROBERTO CORRÊA, que alegrava a população com festividades e sorteios para os 
pais e mães da região. Pediu que os vereadores e a vereadora analisassem com carinho o 
projeto, que visava deixar eternizada a memória de um homem tão importante para o 
povo de Sairé. Ressaltou que o projeto seria uma forma de presentear não apenas a
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família CORRÊA, mas toda a comunidade. Acreditava que, após aprovação pela 
Câmara, o prefeito sancionaria a lei e oficializaria o nome do grupo escolar como 
“Doutor Roberto Corrêa”. Destacou também o irmão de ROBERTO CORRÊA, 
CLOVIS CORRÊA, juiz aposentado que nomeou mais de 125 juizes no estado de 
Pernambuco, ressaltando a relevância histórica e social da família para o município. 
Mudando de assunto, agradeceu à gestão municipal pela realização do Festival Junino 
Buscapé, que ocorreu durante todo o mês, com organização, segurança e tranquilidade. 
Disse que, apesar dos pequenos atrasos de bandas, o evento foi um sucesso e que 
somente quem organizava sabia os desafios enfrentados. Agradeceu à secretária de 
Turismo e Infraestrutura, responsáveis diretamente na organização. Agradeceu também 
ao prefeito pelo asfaltamento de ruas e becos da cidade, incluindo a Vila Santana e a 
ladeira de acesso ao Sítio Brejo Velho. Parabenizou o presidente FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA pela indicação do requerimento de asfaltamento e disse que 
também havia apresentado um requerimento para calçamento das principais ladeiras do 
município. Afirmou que, com isso, a população só tinha a ganhar. Reforçou que seguiría 
cobrando melhorias até o fim do mandato e que acreditava que o prefeito ainda 
executaria muitas obras importantes, especialmente nas ladeiras principais, beneficiando 
os agricultores e facilitando o escoamento da produção rural. Agradeceu ao secretário 
CARLOS EDUARDO, mas alertou para a necessidade urgente de melhorias nas 
estradas vicinais, com aplicação de piçarra e passagem de máquinas nos períodos de 
estiagem. Disse que a chuva havia chegado, mas era necessário garantir trafegabÜidade 
com tranquilidade e segurança para os moradores. Concluiu afirmando que, quando o 
vereador fazia cobranças, não era por questões partidárias, mas sim por ser a voz do 
povo. Encerrando sua fala, agradeceu a Deus e aos presentes, reafirmando que seu 
trabalho, como sempre dizia desde a legislatura passada, continuaria de forma 
incansável em favor do povo de Sairé. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: 
Facultou a palavra ao vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA por 10 
minutos. TRANSMISSÃO INTERROMPIDA - JOSELITO AMARO GOMES DA 
SILVA; Em sua fala, mencionou requerimentos, projetos de lei e ações voltadas para 
todos os munícipes de Sairé e, em especial, para os moradores do distrito de Insurreição. 
Observou que os vereadores que o antecederam já haviam falado sobre as estradas do 
município, tema que, segundo ele, era recorrente e alvo constante de cobranças e 
reivindicações. Afirmou que, desde o primeiro dia de seu mandato na Casa Legislativa, 
já demonstrava preocupação com a situação das estradas, sobretudo no período de 
estiagem, quando deveria haver um preparo adequado para que, com a chegada do
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inverno, as vias estivessem em boas condições para quem vive na zona rural. Relatou 
que, durante o recesso, precisou levar um paciente ao Sítio Coelho e gastou cerca de 
uma hora e meia no percurso, o que comprometeu praticamente toda a manhã. Enfatizou 
que esse tipo de dificuldade reforçava a importância das cobranças feitas na tribuna. 
Disse que, no último domingo, visitou a zona rural e passou pelo Sítio Cajueiro. 
Reconheceu que, apesar do período chuvoso, era possível executar algumas obras e 
parabenizou o Departamento de Infraestrutura pelas ladeiras feitas no município, 
citando como exemplo a ladeira logo após o Bar da Poeira, que, segundo ele, estava em 
ótimo estado. No entanto, apontou que ainda faltavam linhas d’água, sugerindo atenção 
redobrada. Relatou que havia apresentado um requerimento solicitando ao prefeito o 
calçamento do Condomínio Gravatá Country, do Condomínio Colônia, e da estrada que 
liga ao Sítio Pedra Miúda. Explicou que, em períodos chuvosos, aquele trecho se 
tornava extremamente complicado. Acrescentou que, embcra tenha reivindicado a 
manutenção ainda em março ou abril, quando o período era de estiagem,.a obra só foi 
realizada na semana anterior, já no período chuvoso, o que podería ter sido evitado com 
planejamento. Reforçou que as solicitações tinham o objetivo de beneficiar a população, 
sobretudo os que viviam mais distantes da sede. Em seguida, comentou sobre o sucesso 
dos festejos juninos durante o recesso da Casa. Parabenizou a equipe da Diretoria de 
Cultura pela ornamentação, organização e cuidado na decoração, destacando os elogios 
recebidos. Parabenizou também seu amigo TIALES, conhecido como “Mochileiro 
Solitário”, que, durante uma viagem de bicicleta até João Alfredo, convidou moradores 
de lá para participarem da festa em Sairé, onde fizeram uma belíssima queima de 
buscapé no dia 23. Elogiou a atitude e destacou o protagonismo de TIALES como 
jovem ,atuante nô  município. Concedeu um aparte ao vereador MANOEL 
HERCULANO DA SILVA. - MANOEL IIERCULANO DA SILVA: Agradeceu ao 
vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA por permitir o aparte. Disse que, ao 
falar das festividades juninas, era importante também mencionar a sinalização da 
entrada do município, do pórtico até o centro da cidade, que era de competência do 
poder municipal. Solicitou atenção á sinalização dos disciplinadores de velocidade, 
lombadas ou “quebra-molas”, destacando que, mesmo para os moradores habituados ao 
trajeto, a falta de sinalização ainda causava sustos. Reforçou o pedido do vereador 
EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA, que já havia solicitado disciplinadores de 
velocidade na entrada da cidade, em frente ao pórtico, onde o fluxo de veículos em alta 
velocidade dificultava a entrada e saída de carros. Retornando ao tema das estradas, 
comentou que, no dia 26 de junho, tentou se deslocar de sua residência no Sítio
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Mongonga até a comunidade de Barra de Pinhão, mas não conseguiu concluir o trajeto 
devido às péssimas condições da estrada, o que resultou na perda de uma consulta 
médica agendada para uma paciente em Caruaru. Disse que a falta de manutenção 
impactava toda a sociedade e dificultava a entrega de alimentos à cidade. Lembrou que 
tudo o que chegava ao prato do cidadão passava, no mínimo, três vezes pelas mãos do 
homem do campo. Reforçou que as cobranças eram necessárias para que o agricultor se 
sentisse representado e valorizado na Casa Legislativa. Agradeceu pelo espaço e 
finalizou o aparte. - JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA: Agradeceu ao 
vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA pelo aparte e pediu que fosse registrada 
sua fala. Ressaltou que, ao subir à tribuna para cobrar, sabia que cada vereador tinha seu 
posicionamento político, mas que uma das obrigações de quem ocupava aquele cargo 
era reivindicar quando necessário, elogiar quando merecido e cobrar nos momentos 
oportunos. Disse que, frequentemente, as pessoas perguntavam por que o vereador não 
fazia alguma coisa. Relatou que, no sábado anterior, passou o dia inteiro ajudando os 
moradores da comunidade da Jabuticaba, onde nasceu e cresceu, capinando e abrindo 
caminhos nas estradas, já que as solicitações feitas ao Executivo não haviam sido 
atendidas. Reforçou que, além de cobrar e reivindicar, também colocava a “mão na 
massa”, contribuindo com a comunidade sempre que necessário. Afirmou que esse era o 
verdadeiro compromisso do vereador. Disse que não se estendería muito, pois ainda se 
recuperava de uma virose e estava rouco. Agradeceu pela oportunidade de fala, desejou 
um excelente retorno aos colegas vereadores e vereadora, e afirmou que, na próxima 
quinta-feira, estariam todos novamente na Casa trabalhando em prol da população. 
Finalizou desejando um forte abraço a todos. - FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA: Facultou a palavra à vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA por 10 
minutos. - ALEXANDRA REJANE DA SILVA: Bom dia a todos. Preliminarmente, 
agradeceu a Deus e a Nossa Senhora por lhe permitir, e a todos, mais um dia. Enviou 
um abraço apertado a todo o povo de Deus. Solidarizou-se com os conterrâneos que 
perderam entes queridos. Quanto à situação da Compesa, frisou novamente o que já 
havia sido mencionado por colegas vereadores. Em sua visão, não adiantava mais 
chamar a Compesa para prestar esclarecimentos, pois isso já havia sido feito diversas 
vezes, sem retomo. Acreditava que o caminho agora era cobrar do Ministério Público 
uma ação concreta, como a criação de um Temio de Ajustamento de Conduta (TAC), 
pois, segundo ela, o problema era histórico e recorrente. Disse que, desde pequena, 
enfrentava a mesma realidade: a mesma caixa d’água, a mesma falta d’água e a mesma 
estrutura. Contou que, quando chegou a Sairé, existiam poucas casas no bairro do

O PO VO  E NOSSA FOR AIRE E NO SSA MISSÃO! r
9 Rua C oronelJosé Pessoa, S/N, Sairé-PE  | CEP: 55695-000 | CNPJ: 35.665.587/0001-32

camaradesaíre<s>gmail.com ^  (81)97117-3198 [ f l  Câmara Sairé ®  ©camaradesalre



CAm ARA MUNICIPAL DC

SÀII^

PODER LEGISLATIVO
C A S A  P E D R O  J O S É  D O S  S A N T O S

Abrigo, e que, ao longo dos anos, a população havia crescido com a criação de novos
bairros e loteamentos — como a COAB, o Vale Verde, e loteamentos. No enianlo, 
apesar do crescimento populacional, a estrutura de abastecimento de água permaneceu a 
mesma. Relatou sua própria experiência recente: ao tentar lavar roupa, a água chegou 
com barro e ferrugem, imprópria até para lavar uma calçada. Indignada, ressaltou que a 
conta vinha normal, sem desconto e sem atraso. Por isso, pediu união dos vereadores 
para que fosse feita uma cobrança efetiva ao Ministério Público. Sobre as estradas, disse 
que, há cinco anos, vinha cobrando a mesma coisa. Apontou que, no inverno, dizia-se 
que não podia fazer nada por causa da chuva. Alertou sobre os perigos para quem 
precisava socorrer um parente durante a madrugada em estradas sem manutenção — 
sem necessidade de asfalto, mas que ao menos estivessem transitáveis. Citou o exemplo 
dos mototaxistas, que, ao rodar em estradas ruins, cobravam mais caro devido ao 
desgaste das motos, prejudicando a população. Disse que era preciso agir nos pontos 
mais críticos mesmo durante a época chuvosa. Comentou que muitos perguntavam por 
que os vereadores não faziam mais. Disse que a função do vereador era legislar — criar, 
revogar e fiscalizar leis. Afirmou que, embora muitos vereadores ajudassem por bom 
coração ,̂ a obrigação não era deles. Lembrou que os recursos para estradas, saúde, 
remédios e transporte não vinham para a Câmara, e sim para o Executivo. Muitas vezes, 
ouvia críticas infundadas e ressaltou que, com o pouco que os vereadores tinham, Já 
faziam muito. Declarou que seu compromisso era com o povo, e que esse era seu lema 
desde a candidatura. Disse que não governava para partido A ou B, mas para toda Sairé, 
pois a cidade era como uma família pequena e unida. Afirmou que acreditava que tudo 
que se fazia de bom retomava, e tudo que se fazia de ruim também. Por isso, sempre 
optava por fazer o bem, pois Deus lhe dava mais do que merecia. Disse que, se tivesse 
condições, ajudaria ainda mais, pois acreditava que estar ali era para servir aos irmãos e 
não a prefeitos ou deputados. Sobre os transportes, manifestou preocupação com a 
segurança dos estudantes. Disse que cobrava manutenções para evitar tragédias como as 
que aconteceram em cidades vizinhas, onde crianças inocentes perderam a vida por 
negligência. Enfatizou que não queria que Sairé fosse manchete negativa, mas sim 
reconhecida por projetos como o “Ler Bem" e por sua usina de reciclagem. Parabenizou 
as rainhas e princesas da Laranja, especialmente a princesa mirim. Comentou que, em 
concursos anteriores, as vencedoras eram homenageadas e divulgadas, mas que isso não 
ocorreu desta vez ou pelo menos ela não viu. Disse que, por estar doente, não saiu 
muito de casa, mas reforçou que essas meninas mereciam reconhecimento por sua 
coragem. Reforçou a importância da instalação de lombadas no trevo de Sairé, ponto de
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muitos acidentes. Pediu ao prefeito que fizesse um requerimento com dedicação para
que esse trecho fosse melhor sinalizado. Emocionada, agradeceu a Deus por sua cura da 
depressão, afirmando que ainda não estava 100%, mas já se sentia bem. Agradeceu às 
orações, aos carinlios recebidos e, especialmente, à sua família — ao esposo e aos filhos 
— por estarem ao seu lado, segurando sua mão durante o período mais difícil. Disse que 
Deus não desistiu dela, e ela também não desistiu Dele. Refletiu sobre o preconceito em 
tomo da depressão, afirmando que não era falta de Deus e nem “frescura”, como muitos 
diziam. Contou que já presenciou muito julgamento, mas reforçou que a depressão era 
real, difícil e exigia fé para ser superada. Relatou uma história pessoal sobre um 
momento em que sentiu no coração o chamado para ajudar alguém, mesmo sem ter 
recursos para pagar a faculdade do filho. Disse que, por confiar em Deus. ajudou a 
pessoa e, logo depois, recebeu em dobro o valor doado. Destacou que, com fé e 
generosidade, nunca lhe faltou nada. Contou que seu filho, hoje estudante de Medicina, 
passou por diversas tentativas frustradas até ser aprovado. Disse que pedia a Deus que 
ele fosse um médico verdadeiro — que tratasse com amor, cuidado e respeito. Disse 
que, mesmo com dificuldades, nunca faltou nada, e que, se precisasse dividir até uma 
bolacha com quem batesse à sua porta, cia dividia. Agradecendo amigos e familiares 
pelo apoio, concedeu um aparte ao vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA 
- JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA: Disse ter ficado emocionado com o 
relato da vereadora. Contou que vivenciou um caso semelhante em sua família com a 
perda de seu irmão CRISTÓVÃO em 2011, vítima da depressão. Disse que 
acompanhou de perto o sofrimento e reconheceu a dor que a vereadora enfrentou. 
Chamou-a de guerreira e pediu bênçãos a Deus para que ela continuasse sendo essa 
pessoa maravilhosa. Comentou ainda que muitos não compreendiam as dificuldades 
enfrentadas pelos vereadores. Disse que o salário de R$ 7.800 era destinado não apenas 
para suas necessidades pessoais, mas também para atender às demandas da população. 
Lembrou que já acompanhava outras legislaturas e sabia que não era fácil, mas, com fé 
e amor pelo povo. Deus sempre mostrava uma saída. Parabenizou a vereadora e 
finalizou. - ALEXANDRA REJANE DA SILVA: Pediu que o aparte fosse registrado 
em sua fala e agradeceu as palavras do colega. Concedeu um aparte ao vereador 
MANOEL HERCULANO DA SILVA. - MANOEL HERCULANO DA SILVA: 
Agradeceu à vereadora pela oportunidade. Disse que todos, dentro ou fora do 
parlamento, enfrentam lutas internas que só Deus conhece. Falou sobre a ansiedade, que 
é muitas vezes subestimada, mas que pode se agravar e se tornar uma depressão. 
Relatou as dificuldades financeiras enfrentadas pelos parlamentares, principalmente em
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períodos de campanha, quando muitos recorrem a consignados para arcar com 
compromissos. Compartilhou que recebia menos do que o valor integral por conta de 
dívidas da campanha passada. Disse que, apesar das dificuldades, sentia gratidão por 
tudo que já havia conquistado. Afirmou que, mais do que o dinlieiro, o verdadeiro peso 
da política estava no tempo, na entrega, no esforço e no comprometimento com a 
população. Disse que admirava a vereadora por sua força, fé e superação, e desejou que 
ela saísse ainda mais fortalecida de tudo o que enfrentou. Finalizou agradecendo a 
oportunidade de abordar um tema tão sensível. - ALEXANDRA REJANE DA 
SILVA: Agradeceu ao vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA e pediu que seu 
aparte também constasse em sua fala. Finalizou agradecendo à sogra, ao sogro, vizinhos 
e amigos que a apoiaram com orações, alimentos, palavras e gestos de carinho. 
Reforçou que, mesmo em silencio, muitos oraram por ela e por sua família. Disse que 
estava retomando à igreja, superando sua fobia de ambientes fechados, e que acreditava 
que, com fé, tudo era possível. Repetiu a frase de um amigo: “Quem como Deus? 
Ninguém como Deus.” - FERNANDO CABiLAL DE ARRUDA: Antes de passar a 
palavra ao próximo vereador, destacou a importância do tema abordado pela vereadora 
ALEX/.NDRA REJANE DA SILVA, que foi o cuidado com a saúde mental. Ressaltou 
que ela, além de falar sobre o tema, trouxe um testemunho pessoal, o que dava ainda 
mais peso à discussão. Disse que falar sobre saúde mental era compreender o problema, 
mas contar um testemunho era mostrar o que se viveu — e ela viveu e superou, graças a 
Deus. Afirmou que, às vezes, é preciso relembrar e testemunhar para si mesmo, para se 
lembrar de onde Deus tirou cada um. Disse que Deus havia conduzido a vereadora e 
continuaria conduzindo todos os que sofrem com esse tipo de enfermidade até a cura e a 
paz espiritual. Parabenizou-a por estar bem e pediu que ela continuasse contando com 
os amigos, colegas de trabalho e sua família. Ressaltou que a saúde mental era um tema 
atual e muito presente na vida de todos. Acreditava que 90% da população, não só do 
Brasil, mas talvez do mundo, sofria com algum nível de ansiedade. Expressou seu 
carinho pela vereadora. Em seguida, convidou o advogado DR. NETO HERMES para 
fazer parte da mesa, registrando sua presença no plenário. Facultou a palavra, pelo 
tempo regimental de 10 minutos, ao vereador IDELBRANDO PONTES DA SILVA. - 
IDELIÍRANDO PONTES DA SILVA: Saudou o senhor presidente e, em seu nome, 
cumprimentou todos os parlamentares. Cumprimentou o DR. NETO HERMES, recém- 
chegado à mesa da Casa, desejando-lhe boas-vindas e afirmando que o Parlamento era a 
Casa do Povo. Saudou todos os ouvintes da Rádio Sairé FM, que sempre 
acompanhavam as sessões da Câmara, bem como os intemautas que assistiam via
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Faceboók e YouTube. Deixou um abraço especial ao comunicador WESLEY, 
responsável pela comunicação da Câmara, elogiando seu trabalho. Cumprimentou ainda 
o público presente, na pessoa de REDIGLÁUDIO, ex-conselheiro tutelar e atual agente 
comunitário de saúde do Cruzeiro do Oeste. Iniciou seu discurso abordando o tema do 
abastecimento de água, destacado anteriormente pelos vereadores MANOEL 
HERCULANO DA SILVA, ALEXANDRA REJANE DA SILVA e JOSELITO 
AMARO GOMES DA SILVA. Afirmou que esse era um tema coletivo, não individual, 
e que exigia união de todos, independentemente de partido. Contou que buscou o 
gerente regional da Compesa, Igor, com quem conversou diversas vezes para cobrar 
respostas. Relatou que, recentemente, Sairé teve que ser abastecida por carros-pipa, o 
que coiísiderou “triste demais”. Lamentou que, apesar de o município ser rico em 
recursos hídricos, as torneiras da população permaneciam secas. Reforçou que a 
estrutura da Compesa era antiga e não acompanhava o crescimento populacional e 
urbano da cidade. Mencionou que, além da escassez de água, havia ainda o problema da 
qualidade, e um dos principais vilões seria o filtro antigo da estação de tratamento, que 
necessitava de substituição urgente. Disse que sugeriu ao presidente da Casa uma 
audiência com a presidência da Compesa, em Recife, para buscar uma solução efetiva. 
Afirmou que continuaria insistindo na pauta quantas vezes fossem necessárias, pois a 
conta de água chegava — mesmo quando a água não chegava. Em seguida, apresentou 
um projeto de lei de sua autoria, já aprovado pela Câmara e sancionado pelo prefeito 
GILDO' DIAS, tomando-se a Lei Municipal n® 1.220, que institui a Semana da 
Agricultura Familiar no município. A proposta prevê, a partir do próximo ano, uma 
semana dedicada ao homem e à mulher do campo, com palestras, feiras, incentivos 
fiscais, ações em parceria com o Banco do Nordeste e fortalecimento do associativismo 
rural. Disse que era preciso incentivar a criação de associações, para que os agricultores 
pudessem acessar recursos e oportunidades de forma mais organizada. Apresentou 
também um novo projeto de lei protocolado naquela manhã, que trata da aquisição 
direta de alimentos da agricultura familiar pela Secretaria de Ação Social. A proposta 
determina que, no mínimo, 20% dos alimentos utilizados nos programas sociais do 
município sejam comprados de produtores locais. Citou. a construção da cozinha 
comunitária do Valp Verde como exemplo de ação que poderá ser beneficiada com a 
nova lei. Reforçou que visitou cerca de 70% da zona rural durante sua campanha e que 
conhecia de perto a realidade do campo. Disse que fazia questão de propor ações 
voltadas à valorização do agricultor. Abordou em seguida o sucesso do Festival do 
Buscapé, destacando que o evento colocou Sairé no mesmo patamar de festividades de
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municípios vizinhos, como Bezerros, Camocim de São Félix, São Joaquim do Monte, 
Barra de Guabiraba e Bonito. Afirmou que Sairé realizou uma das melhores festas 
juninas do interior de Pernambuco. Elogiou a ornamentação e destacou o impacto 
positivo na economia local, dizendo que muitos comerciantes esgotaram seus produtos 
durante o evento. Parabenizou o prefeito GILDO DIAS pela responsabilidade com os 
recursos públicos e informou que, na véspera, o prefeito recebeu um selo de 
transparência nos festejos Juninos, concedido pelo Ministério Público, em parceria com 
o Tribunal de Contas do Estado. Disse que o reconhecimento estadual reforçava que era 
possível investir em cultura com responsabilidade e transparência. Passando ao tema 
das estradas, reconheceu que o município era extenso e o trabalho de manutenção era 
constante. Afirmou que a Secretaria de Infraestrutura estava, desde a semana anterior, 
atuando no distrito de Insurreição, nas estradas que dão acesso ao Gravata Country, 
entre outras localidades. Disse que os equipamentos já estavam em operação na região e 
as ações continuariam. Deixou um abraço ao secretário Carlos Eduardo e ao secretário 
adjunto Zé do Bode, reforçando o compromisso com o campo. Disse que o 
compromisso com o homem e a mulher do campo não era apenas seu, mas de todo o 
parlamento e, principalmente, do prefeito. Finalizou agradecendo a atenção de todos e 
desejou reencontrar os colegas na próxima reunião, marcada para quinta-feira, se Deus 
permitisse. - FERNANDO CABRAL DE Al^iUDA: Concedeu a palavra, pelo tempo 
regimental de 10 minutos, ao vereador EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA, 
conliecido como “Tiririca”. — EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA: Cumprimentou 
a todos e iniciou suas palavras agradecendo a Deus por mais um momento em que pôde 
estar presente, representando o povo saireense nesta primeira reunião do terceiro 
período legislativo. Pediu sabedoria, discernimento e paz para que pudessem representar 
bem a população. Saudou ioda a população que acompanhava a reunião pela Rádio 
Sairé FM, pelo Facebook e pelo YouTube. Enviou abraços à sua mãe, à sua esposa 
Carla, ao seu filho Otávio, bem como a amigos e demais familiares. Cumprimentou a 
mesa diretora, destacando o presidente FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, a quem 
parabenizou pela escuta e unidade com os demais vereadores. Ressaltou o bom trabalho 
que o presidente vinha realizando, mesmo sendo jovem, e desejou que Deus o usasse 
como instrumento de bem. Saudou os demais vereadores e presentes no recinto. Falou 
sobre a importância do parlamento, que não deveria caminhar sozinho, pois além de 
fiscalizar e legislar, era necessário escutar a população. Agradeceu ao prefeito GILDO 
DIAS por ter atendido seu requerimento, destacando a pavimentação asfáltica e a nova 
iluminação na Vila Santana. Ressaltou que a comunidade, com alto índice de idosos.
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agora contava com melhor mobilidade, valorização dos imóveis e mais qualidade de
vida. Citou com orgulho seu primeiro mandato, reforçando o compromisso com a 
transformação de vidas. Destacou a construção da cozinha comunitária no Vale Verde, 
que beneficiaria mais de 200 pessoas por dia. Reforçou que a obra, resultado de uma 
ordem de serviço assinada pelo prefeito, seria custeada com mais de 300 mil reais de 
recursos públicos. Lamentou a omissão de alguns em reconhecer esses avanços e 
afirmou que sua voz era a do povo. Reforçou o compromisso com as melhorias no 
município. Mencionou que todos cometem erros, inclusive ele próprio, mas que era com 
os erro^ que se aprendia e avançava. Afirmou que a atual gestão tinha atuado com 
grande eficiência em áreas como saúde, infracstrutura, educação, assistência social e 
agricultura. Parabenizou o secretário ZÉLIO. da pasta da Agricultura. Apresentou 
requerimento verbal para perfuração de um poço artesiano no Vale Verde, com o 
objetivo de garantir água de boa qualidade para as famílias locais e do abrigo. Declarou 
ser de família humilde e relembrou os tempos em que tomava água de cacimba. 
Parabenizou a equipe da Diretoria de Cultura pelo trabalho realizado e exaltou as 
festividades juninas como impulsionadoras da economia local. Destacou que os 
barraqueiros estavam isentos de taxas, algo raro em municípios vizinhos, mérito da 
gestão do prefeito GILDO DIAS. Ressaltou a importância do comércio aquecido 
durante* os festejos e como isso proporcionava dignidade à população. Parabenizou o 
prefeito e o presidente da Câmara pela pontualidade nos pagamentos dos servidores, 
destacando o papel harmonioso da gestão c a boa condução da presidência do 
Legislativo. Finalizou pedindo a Deus que abençoasse a todos e reafmnou seu 
compromisso como vereador atuante, sempre ao lado do povo. -  FERNANDO 
CABIL4L DE ARRUDA: Antes de facultar a palavra ao próximo vereador, registrou 
que o vereador EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA havia celebrado aniversário no 
final de semana. Disse que teve a satisfação de parabenizá-lo e reconheceu a trajetória 
de luta e superação do vereador. Declarou sua admiração não apenas por ele, mas 
também por sua família e sua história. Agradeceu pelas palavras e ressaltou que o 
vereader também e:a digno de aplausos. Em seguida, facultou a palavra ao vereador 
CLEIDIANO BEZERRA DE MELO por 10 minutos. -  CLEIDIANO BEZERRA 
DE MELO: Cumprimentou a todos os presentes no recinto da Câmara e saudou os 
vereadores em nome do presidente FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, os demais 
vereadores e amigos. Agradeceu primeiramente a Deus por permitir mais uma sessão 
neste terceiro período. Agradeceu ao prefeito GILDO DIAS por ter atendido dois de 
seus requerimentos: o primeiro, relacionado à presença de um médico
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otorrinolaringologista na cidade, especialidade até então indisponível, o que obrigava os 
moradores a se deslocarem para Caruaru. Informou que o atendimento estava sendo 
feito no Espaço do Cuidado, com agendamentos organizados por Milena. O segundo 
requerimento referia-se à disponibilização de uma van Sprinter locada para o hospital, 
também voltada à área da saúde. Reforçou seu agradecimento ao prefeito e ao deputado 
RENILDO CALHEIROS, que vinha contribuindo com obras para o município. 
Comentou sobre a festa junina, lembrando da importância de valorizar também os 
profissionais da terra. Citou nomes como Nego, Jário e Leno Pedreiro, este último 
responsável pela construção do tradicional palhoção. Reconheceu seu esforço e o de sua 
equipe, assim como o trabalho do secretário CARLOS EDUARDO, especialmente na 
área de iluminação do evento. Agradeceu aos presentes e enviou abraços ao irmão 
Cleiton, ani','ersariante do mês, ao vereador EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA, 
tambéir aniversariante, à sua mãe Teresa Cristina, ao irmão Nilson, à esposa Poliana e à 
filha Evely. Finalizou agradecendo e pedindo a Deus que permitisse o retomo de todos 
na próxima sessão. -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra ao 
vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIIL\ por 10 minutos. - EDNALDO 
FERREIRA DE OLIVEIRA: Saudou a mesa diretora, o senhor presidente, o primeiro 
secretário CLEIDIANO BEZERRA DE MELO, o segundo secretário JOSELITO 
AMARO GOMES DA SILVA, os demais vereadores, a vereadora presente, o senhor 
Dr. Neto, que se fez presente na Casa Legislativa, todos os funcionários desta Casa, 
toda a população presente no recinto e todos que acompanharam a sessão pela live do 
Facebook, pela Rádio Sairé FM e pelo YouTube. Enviou um abraço especial aos amigos 
e todos jOS demais que estavam acompanliando. Desejou um bom dia a todos, e como já 
passava do meio-dia, desejou boa tarde, agradecendo a Deus por mais uma sessão e pelo 
início de mais um período legislativo. Mencionou que, apesar do retomo dos trabalhos 
na Casa, o momento era também de tristeza por algumas perdas de amigos, e deixou 
seus sentimentos à família de Walter da Padaria, pelo falecimento da mãe do mesmo. 
Em nome do parlamento, estendeu os sentimentos de todos os vereadores e da 
vereadora. Parabenizou as pessoas que fizeram aniversário durante o recesso, e, no dia 
da sessão, dona Fátima, mãe do amigo Stênio. Desejou bênçãos, saúde e paz a todos. 
Mencionou as festividades juninas ocorridas durante o recesso e reiterou os elogios e 
agradecimentos já feitos pelos demais vereadores aos colaboradores responsáveis pela 
omamentaçào, estrutura e acolhimento dos visitantes. Preferiu não citar nomes para não 
cometer injustiças, mas afirmou sua gratidão a todos que contribuíram para o sucesso do 
evento. Agradeceu também aos responsáveis pela limpeza urbana do município, que
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trabalhavam logo cedo após os festejos, deixando tudo limpo e organizado. Reconheceu 
a importância desse trabalho para o bom andamento das festividades. Durante uma parte 
concedida ao vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA, foi lembrado de uma 
solicitação que havia feito nesta tribuna anteriormente: a necessidade de reinstalar os 
quebra-molas em frente ao pórtico da cidade. Reforçou essa solicitação, agradecendo ao 
vereador pela lembrança e destacando que somente quem para no local por alguns 
minutos percebe a urgência dessa demanda. Relatou que a ausência dos redutores já 
causara acidentes e solicitou que o Poder Executivo cobrasse o Departamento de 
Estradas de Rodagem (DER) pela reinstalação das lombadas e pela devida sinalização 
da via, especialmente após o recapeamento asfáltico. Informou que apresentaria um 
novo requerimento na próxima sessão, fruto de uma visita ao posto de saúde de 
Insurreição, a convite das enfermeiras, durante um café da manhã junino. Nessa ocasião, 
estiveram presentes também o vereador FERNANDO CABRAL DE ARRUDA e o 
prefeito GILDO DIAS. Informou que o requerimento seria para solicitar mais um 
veículo para o PSF de Insurreição, que também atende os anexos de Jabuticaba e 
Cruzeiro, e que a necessidade de transporte era evidente. Concedeu um aparte ao 
vereador FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. - FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA: Agradeceu pelo aparte e comentou que também abordaria o tema das 
lombadas em seu discurso. Relatou que, em uma visita à obra com o prefeito GILDO 
DIAS, questionaram diretamente a empresa responsável sobre a reposição das 
lombadas, que são de competência do DER. O prefeito cobrou providências urgentes, 
mas, infelizmente, a negligência da empresa já havia resultado em acidentes, inclusive 
com mortes. Reforçou que a responsabilidade era da empresa e do DER, e que a 
prefeitura não poderia intervir diretamente em vias estaduais. Destacou que os 
vereadores deveríam se unir nessa cobrança para garantir segurança à população. - 
EDNALDO FERREHCV DE OLIVEIRA: Agradeceu pelo aparte e pediu que 
constas.,e em sua fala. Parabenizou o Batalhão 63 pelas apresentações durante o São 
João, assim como o pessoal do CCl. Mencionou o reconhecimento recebido pelo 
município com o selo de transparência nas festividades juninas, destacando a 
responsabilidade da gestão em não comprometer os recursos públicos com contratações 
incompatíveis com a realidade financeira do município. Comparou com cidades 
vizinhas que, mesmo com FPM inferior, contratavam bandas milionárias, 
comprometendo suas finanças. Destacou que, ao contrário disso, o prefeito GILDO 
DIAS agia com zelo e responsabilidade. Concedeu um aparte ao vereador EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA. - EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA: Agradeceu
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pela parte e reforçou o orgulho de ver Sairé se destacar positivamente em comparação 
com cidades vizinhas, que apresentavam IDH inferior. Comentou sobre a importância 
de políticas públicas que de fato impactassem a vida das pessoas, e parabenizou a gestão 
pelo avanço do município. - EDNALÜO FERREIRA DE OLIVEIRA: Agradeceu 
pela parte e solicitou que constasse em sua fala. Agradeceu também á população que o 
procurava para tratar da causa animal. Mencionou que, graças à castração, o número de 
animais de rua vinha sendo contido. Informou que, mesmo durante o recesso, as 
castrações continuaram e que, quem tivesse interesse, podería entrar em contato com ele 
pelas redes sociais para agendamento. Comentou também a importância de mensagens 
de apoio e afeto, como já citado pela vereadora ALEXANDRA REJANE e pelo 
vereador FERNANDO CABRAL. Falou sobre como um simples “bom dia” pode tocar 
profundamente uma pessoa e fez um apelo para que todos valorizassem as pessoas 
enquanto vivas. Compartilhou que também vinha enfrentando crises de ansiedade, algo 
comum nos dias atuais, especialmente após a pandemia e as eleições. Concluiu sua fala 
com uma mensagem de fé e incentivo: que ninguém dissesse que tem um grande 
problema, mas sim que dissesse ao problema que tem um grande Deus. Agradeceu e 
desejou que Deus abençoasse a todos, finalizando sua participação. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Antes de passar a presidência, abordou novamente um tema 
debatido: a saúde mental. Relatou que também passou por dificuldades e destacou a 
força necessária para subir à tribuna e expor algo tão íntimo, sabendo que muitos, por 
ignorância, poderíam julgá-lo como fraco. Disse que ainda há quem afirme que isso é 
"frescura” ou "falta de Deus". Reforçou que quem vive essas experiências sabe o quanto 
são difíceis. Comentou que, para aliviar a tensão e manter o vínculo com os colegas, 
costumava enviar memes. Mesmo sem trocar mensagens diárias, enviava conteúdos 
engraçados para os vereadores. Defendeu que é preciso sermos mais humanos, pois a 
política passa. Afirmou que muitas vezes se trata a política como o fim da vida, como se 
houvesse apenas duas opções: vencer ou morrer. Ressaltou que existe muita vida fora da 
política e que, por trás de cada cadeira, há um ser humano enfrentando desafios diários. 
Acrescentou que todos os vereadores têm seus desafios. Reforçou a necessidade de 
cuidar de si mesmo para poder cuidar do povo. Encerrando sua fala, passou a 
presidência à primeira secretária. - CLEIDIANO BEZERRA DE MELO: Concedeu a 
palavra ao vereador FERNANDO CABRAL DE ARRUDA por 10 minutos. - 
FERNANDO CABRAL DE AlUiUDA: Cumprimentou a mesa diretora, os demais 
vereadores, a população presente e os ouvintes da Rádio Sairé FM, bem como os que 
acompanhavam pelas redes sociais. Desejou que Deus abençoasse todos nesse novo
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período legislativo. Destacou que serão dez sessões para debater Sairé, seu povo, e 
trabalhar. Antes de iniciar o pronunciamento, solidarizou-se com as famílias que 
perderam entes queridos recentemente, destacando que, em apenas dois dias, ocorreram 
quatro sepultamentcs. Desejou conforto aos familiares. Parabenizou os aniversariantes: 
a servidora Dalva, seu primo Luan e o vereador EUDER ALBUQUERQUE DA 
SILVA, celebrando os momentos de companheirismo e aprendizado com todos. Em 
seguida, iniciou um balanço das conquistas alcançadas pela gestão municipal em 
parceria com o Poder Legislativo. Ressaltou a expansão da pavimentação asfáltica no 
perímetro urbano de Sairé, que atinge cerca de 80% da cidade, graças ao trabalho 
conjunto do prefeito GILDO DIAS e dos vereadores que apresentam requerimentos em 
busca de melhorias. Citou como exemplo a ladeira do Campo, que dá acesso ao Sítio 
Brejo Velho, fruto de requerimento de sua autoria em 2024 e, posteriormente, 
reapresentado pelo vereador CLÁUDIO MÁQUINAS em 2025. Agradeceu a 
colabomçâo de todos e reconheceu que a conquista pertence à Câmara como um todo. 
Destacou também o asfaltamento da Travessa Cleto Campeio, por meio do 
requerimento n® 22/2025, e a pavimentação na Vila Santana, que contou com o 
alargamento da via para garantir maior mobilidade. Ressaltou a importância dessa obra, 
uma das primeiras do prefeito GILDO DIAS, com baixo custo e alto impacto para a 
comunidade. Parabenizou a cidade pela realização do São João, com ênfase no Festival 
do Buscapé, que considerou emocionante. Enalteceu a Buscapé Drilha, evento com dois 
trios e grande participação popular, além da presença do Batalhão 63. Ressaltou a 
valorização dos artistas locais, como JUNINHO DE CATINGUEIRA, CAMILA DE 
JORGE, MACAMBIRA, GIL e outros. Mencionou também o sucesso do festival de 
quadrilhas, que se estendeu até as 4h da manhã. Sugeriu a criação de uma ONG para os 
fogueteiros que produzem o Buscapé, destacando o nome de ZITO QUIRINO como 
representante simbólico do grupo. Criticou o uso de artefatos perigosos trazidos de João 
Alfredo, feitos com cano de PVC, cimento e pólvora, por representarem riscos à 
segurança. Agradeceu aos garis, à Secretaria de Infraeslrutura, na pessoa de 
CARLINHOS, e à empresa COESCAP, representada por ADAYTON, pelo excelente 
trabalho de limpeza durante o festival. Destacou o papel da coleta seletiva, realizada em 
tempo real, e a dedicação dos envolvidos. Concedeu uma parte ao vereador EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA. -  EUDER AI.BUQUERQUE DA SILVA: Agradeceu 
o aparte e enalteceu o discurso do colega. Destacou a realização da Semana do Meio 
Ambienje, com ginçanas nas escolas João Pessoa Sotto Maior e Colégio São Miguel, 
cujo tema foi a reciclagem. Explicou que os alunos coletaram resíduos durante as
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festividades e que a turma que coletasse mais seria a vencedora. Ressaltou a importância 
da parceria entre a usina de reciclagem, o município e o estado, mencionando que o 
tema foi debatido na Câmara. Disse que a gestão do prefeito GILDO DIAS mostrou que 
resíduos podem ser reciclados e reutilizados, contribuindo para um futuro melhor e para 
a educação das crianças. Concluiu informando que o índice de Desenvolvimento 
Humano que havia citado fora publicado no Diário de Pernambuco, incluindo 
municípios vizinhos a Sairé. Agradeceu novamente o aparte. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Agradeceu e solicitou que constasse em ata a fala de Vossa 
Excelência, que se somou ao discurso. Ainda com relação ao Festival do Buscapé, 
aproveitou para abordar a área cultural. Comunicou que havia apresentado à Casa uma 
moção de aplausos ao grupo cultural Laranjarte, criado em 2003 pelo saudoso ex- 
prefeito Isaias Ferreira, em parceria com o educador LUCIANO SANTOS, conhecido 
por “Nana” e irmão de Saninho. Destacou que o grupo vem levando a cultura de Sairé 
para os quatro cantos do estado e do país, participando de eventos da gestão municipal e 
recepcionando turistas. Parabenizou o atual responsável, Nenê, diretor de cultura, 
estendendo os cumprimentos a todos os integrantes do grupo. Informou que a moção é 
um reconliecimento à atuação do grupo na valorização da cultura local. Destacou 
também que a gestão municipal teve um olhar diferenciado com relação às transmissões 
dos shows. Enalteceu o trabalho da equipe de transmissão, em nome do Foko Studio e 
do profissional Wesley, que transmitiram o festival ao vivo. Aproveitou para destacar a 
realização da 1“ Olimpíada Municipal de Reciclagem como um passo importante para a 
manutenção das políticas públicas ambientais de Sairé. A iniciativa, nascida em debate 
nesta Casa, foi incorporada pela Secretaria de Educação e levada às escolas, 
incentivando os estudantes a verem o lixo como oportunidade de renda e 
conscientização ambiental. Falou ainda sobre a participação de Sairé na 25® Fenearte, no 
Centro de Convenções, com estande próprio pelo terceiro ano consecutivo. 
Acompanhou a visita com o prefeito GILDO DIAS e a primeira-dama Carla, 
ressaltando o orgulho em ver a cultura saireense exposta e representada. Informou que 
havia protocolado uma moção de aplausos à ONG Arte Larampé, em nome dos mais de 
20 artesãos que participaram da feira, destacando o esforço, a dedicação e o orgulho que 
representam para o município. Parabenizou os atletas que disputam o Campeonato 
Municipal de Futsal da Primeira Divisão, realizado aos sábados na quadra do Colégio 
São Miguel, e destacou o trabalho do diretor de esportes LEONARDO MOREIILA (Léo 
da Academia), mencionando o avanço da área esportiva sob a atual gestão. Parabenizou 
a estudante BRUNA VALENTINA, do 4° ano do Colégio Professor George Miguel, no
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distrito de Insurreição, por representar Sairé na fase estadual do concurso Ler Bem. 
Desejou sucesso à estudante, incentivando-a a encarar o desafio como oportunidade de 
crescimento pessoal e educacional. Por fim, fez menção às ações da gestão municipal 
que têm impactado positivamente a vida da população: curso de culinária, entrega de 
equipamentos, entrega de veículos, asfaltamento de ruas, entrega de equipamentos para 
saúde e educação, e pavimentação em paralelepípedo. Convidou a todos para o 1° 
Encontro de Agricultores, a ser realizado no dia 28 de Julho, às 9h, na Câmara 
Municipal de Sairé, em parceria com a Secretaria de Agricultura. Informou que o evento 
contará com palestras do técnico agrícola Davidon, do técnico ambiental e de Murilo, 
representante do Banco do Nordeste. Parabenizou o secretário Zélio, bem como 
Maurício e Augusto, pelo empenho na organização do evento. Encerrou deixando uma 
frase de reflexão: “Veja onde você começou, olhe onde você está agora e louve a Deus.” 
Desejou saúde e paz a todos e concluiu a fala com agradecimentos. - FEIRANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Retornou à presidência, facultou a palavra ao vereador 
JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA, líder de bancada, que dispensou o uso da 
palavra. Em seguida, deu prosseguimento à ordem do dia. ORDEM DO DIA: 
SOLICITOU AO PRIMEIRO SECRETÁRIO QUE COLOQUE EM VOTAÇÃO 
A MATÉRIA DE SUA AUTORIA. - CLEIDIANO BEZERRA DE MELO: I. 
COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO ÚNICA A MOÇÃO DE 
APLAUSOS N“ 004/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA, OS VEREADORES E VEREADORA QUE 
ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO 
FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 8 VEREADORES II. COLOCOU EM 
DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO ÚNICA A MOÇÃO DE APLAUSOS N" 
005/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA, OS VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE 
ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE PÉ. 
APROVADO POR 8 VEREADORES -  FEIUNANDO CABIL\L DE ARRUDA: I. 
ENCAMINHO AS COMISSÕES DE JUSTIÇA E REDAÇÃO, FINANÇAS E 
ORÇAMENTO O PROJETO DE RESOLUÇÃO N“ 005/2025 E PROJETO DE 
RESOLUÇÃO N“ 006/202025, PARA SEUS DEVIDOS FINS LEGAIS. II. 
COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO ÚNICA A ATA DA ÚLTIMA 
SESSÃO ORDINÁRIA, OS VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM 
DE ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE 
PÉ. APROVADO POR 8 VEREADORES - FERNANDO CABRAL DE
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ARRUDA: Pediu ao T  secretário que faça a leitura do SALMO. - JOSELITO 
AMARO GOMES DA SILVA: “ PORQUE A SUA BENIGNIDDA É GRANDE 
PARA CONOSCO, E A VERDADE DO SENHOR DURA PARA SEMPRE. 
LOUVAI AO SENHOR.” Salmo 117. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA:
Encerrou a sessão afirmando que a próxima reunião será realizada no próximo dia 24 de 
julho, às 9h.

FERNANDO CABlCABRAL DE ARRUDA 

(PRESIDENTE)NTE) /

:l e id ia n o  b e z e r r a  d e  m e l o

(l** SECRETÁRIO)

C i 9 y y ^ .
ARO GOMES DA SILVA 

(2" SECRETÁRIO)
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